

被医疗广告忽悠，咋维权？

本报记者 刘 晓 索晓灿

今日看点

导读：街头泛滥的医疗小广告让人防不胜防，怎样警惕变着花样儿出现的医疗欺骗，一旦上当受骗应该怎样维权？“3·15”国际消费者权益日前夕，记者针对当前存在的医疗广告乱象，走访了律师事务所、食品药品监督管理部门等相关机构，尝试揭开一些医疗广告欺骗的“面纱”。

步行6千米，就可见到近百块医疗广告牌，如何分辨真伪成了难题；选购药品，不时遭遇主动推销者的忽悠，怎样拒绝成了问题；医院就诊，常常被非法小广告骚扰，如何维权投诉理不出头绪……近日，针对医疗、药品广告引发的维权问题，记者辗转联系到几位受害者，并将他们的遭遇请教专业律师，探讨维权的有效方式。

案例1：充斥街头的医疗、药品小广告
分析：街头派发不合法，出版物投放需要先审核

“根据《出版管理条例》等法律法规的相关规定，所有公开出版发行的杂志都必须有刊号。街头派发的印有医院诊疗项目介绍的‘类杂志’刊物肯定是不合法的。”河南天地律师事务所郑州分所律师王虎森认为，街头派发的广告从形式上来说已经违法，建议大家不要轻信。

据王虎森介绍，广告发布单位应在工商部门进行登记，由工商部门审核通过之后方可投放广告。此外，工商部门本身可以启动广告合法性检查。

记者为此专门拨打了业务涉及郑州公交车广告、候车厅媒体广告的河南双邦广告有限公司的电话。该公司的刘先生告诉记者，他们在公交车、候车亭上投放的广告均经过工商部门的审批，医院的相关批文可以在工商部门的网站查询到。

据了解，从2012年5月起，国家卫生行政部门就与中国医院协会民营医院管理分会共同设立违法医疗广告投诉热线，受理违法医疗广告投诉。此外，对于违法发布医疗广告的

医疗机构，还实行不良执业行为积分管理制度，以进一步规范医疗机构广告发布行为。

案例2：整形美容机构夸大疗效
分析：造成伤害可以维权

3月12日，记者在郑州市二七路一家整形美容医院门口见到了包裹严实的陆女士。陆女士情绪激动地说：“自从春节假期做了激光去痣、嫩肤的美容手术后，脸部感染一直没有好，根本没有广告宣传中的‘无痛苦、见效快、不留疤’的效果。”

陆女士告诉记者，从心理上她已经不相信街头林立的整形美容广告牌。但当前一个主要的困惑是，自己现在的遭遇能不能投诉，该怎样维权。

针对陆女士遇到的问题，王虎森提醒说：“部分医疗机构夸大地宣传产品的服务效果，会对消费者产生误导。医疗、药品与其他商品不同，消费者的个体差异很可能带来不同的效果，维权纠纷也容易产生。”

王虎森表示，患者在就医过程中合法权益受到损害，可以采取协商、调解或诉讼法律的方式维权。根据以往受理的类似案例，王虎森分析说：“就医过程中一定要注意保存证据，包括诊疗单据、有医生签字的化验单和发票等，这些都是最有力的证据。”

“发生医疗纠纷后，人们可优先选择协商解决，这是最好也是最快的解决方式。”河南陆达律师事务所律师马东升说，一般情况下，患者和医疗机构很难达成一致意见，最后选择到法院调解和诉讼解决的人比较多。

据王虎森介绍，如果向法院提起医疗纠纷诉讼，最快需要6个多月的时间解决，也有好多人为此付出一年甚至好几年的时间。“这意味着患者不但要承担时间和财力上的损失，最后法院判决的结果还不一定符合患者的预期。”

马东升同时提醒，患者与医疗机构私下达成和解协议后，如果有另一方反悔，虽然还可以继续诉讼，但是在法院主持下达成的调解协议是具有法律效力的，如果任何一方反悔，都不能以经过调解解决的同一事实和理

由，对另一方再行起诉。
好不要相信或者到正规的医疗机构检查。”王虎森说。

据介绍，到正规医疗机构检查虽然花费较高一些，却能较好地维护自身的权益。“如果一旦到街头投放小广告的医疗机构接受检查或治疗，一定要记得保存发票、化验单、有医生签字的其他单据等，以便将来发生医疗纠纷时能够提供有力的证据。”王虎森提醒。

案例3：未成年人轻信广告接受“无痛人流”
分析：负面引导易引发伤害

今年正在读高三的王欢(化名)转述：“寒假里，我的一个同学意外怀孕了。她害怕她家里人知道，就在一家私立妇产医院做了‘无痛人流’。可是手术后她的身体状况不太好，医院一直让她做各种检查。不知这家私人医院给她做的‘无痛人流’安全吗？”

“由于认知能力不够，未成年人并不能很好地认清未婚同居、意外怀孕可能造成的后果，有的甚至不知道在碰到意外怀孕这类问题时应该怎么处理，这时候‘无痛人流’等广告就会带来不好的影响。”王虎森说。

据王虎森介绍，未成年人是限制民事行为能力人，在医疗机构接受人工流产手术时，需要在监护人的陪同下进行。“有些大学生即使年满18周岁，也很可能对这类行为没有正确的认识。部分人群即使是去正规、大型医疗机构做手术，也需要由家长陪同。”

在王虎森看来，街头派发和刊登的“无痛人流”广告，客观上对思想不成熟的未成年人进行了负面引导。“这时，家长应该承担起对孩子进行教育和正确引导的责任。”

案例4：检查一旦开始收费就停不下来

分析：证据留存是关键

“我在路口接到派发的餐巾纸，里面夹有一家妇科医院的就诊优惠卡，卡上注明每一项妇科检查只需要花费2元钱。我想着没啥大病，做做体检也不贵，就去了。谁知一开始检查才发现，检查一项接一项，收费也越来越贵。原本宣传中需要十几元就做完的妇科检查，到最后却花费上百元。这应该属于虚假广告吧？”55岁的企业退休职工王花英(化名)询问。

“王花英所经历的属于典型的消费欺诈行为，人们一定要警惕这样的陷阱。如果发现广告宣传内容与实际情况严重不符，最

好不要相信或者到正规的医疗机构检查。”王虎森说。

据介绍，到正规医疗机构检查虽然花费较高一些，却能较好地维护自身的权益。“如果一旦到街头投放小广告的医疗机构接受检查或治疗，一定要记得保存发票、化验单、有医生签字的其他单据等，以便将来发生医疗纠纷时能够提供有力的证据。”王虎森提醒。

案例5：夸大药品功效蒙骗老年人
分析：及时投诉很必要

83岁的退休职工贺桓毅今年2月底到药店选购常用药时，导购员给了他一张某胶囊的药品宣传广告。广告声称，服用该胶囊一两个疗程即能根治很多慢性病。

贺桓毅花了376元，通过广告宣传中的联系电话购买了2盒该药品。谁知服药3天后，贺桓毅的病情不仅没有缓解，还出现了眼肿、脚肿、脸肿、眼睛看不清东西等症状。他怀疑药品有问题，便向食品药品监管部门投诉，得到了“存在虚假夸大宣传功效等违法行为”的回复。

记者在郑州市食品药品监督管理局稽查局了解到，有着贺桓毅一样遭遇的有不少人。很多药品虽然是正规厂家生产，也有合格的审批手续，但在对药品的宣传中，其吹嘘的功效严重超出了国家食品药品监督管理总局批准该药品的功能主治范围。

据了解，不少人正是因为轻信这些药品广告的“神奇”疗效才购买的，在服药后感觉没效果，绝大多数人只是停止服用，只有少数人才会向有关执法部门投诉维权。贺桓毅说，不仅在药店，城市社区也盛行一种药品推销行为，且主要盯住老年人不放。

郑州市食品药品监督管理局稽查局有关负责人表示，一些药品、保健品厂商经常会通过组织健康知识讲座等方式向老年人推销产品。这类活动的目的往往更为隐蔽。因此，大家在购买药品时一定要查看广告中是否有省级食品药品监督管理部门核发的广告批准文号，仔细查看药品包装上的说明书，一旦发现药品存在违规宣传、虚假宣传的要及时投诉维权。

一位车祸患者生命危在旦夕，急需手术，患者家属还没赶到。

关键时刻，接诊这位患者的是商丘市民权县中医院脑外科主治医师王秀林为其垫付1000元医疗费，并在手术同意书上替患者家属签字。最终，手术成功完成，患者王广荣脱离危险。

3月3日，谈起一个月前

救治王广荣的经历，王秀林说：“当时也没多想，只想让患者能够马上进行手术，保住生命。”

时间回到2月2日15时许，走完亲戚的王广荣一行回家途中，乘坐的机动车三轮车与一辆逆行的汽车相撞。事故造成王广荣的姐姐当场死亡，王广荣和外甥陷入昏迷，王广荣的孙子受轻伤。

当天17时许，王广荣被120急救车送往民权县中医院抢救。这时，王广荣已经昏迷近两小时，且出现休克和呼吸暂停的症状，但其家属还没有赶到医院。王秀林意识到，患者需要立即进行手术，但此时患者家属却迟迟不能到达医院办理手续、在手术同意书上签字。

时间就是生命。“当时患者的处境非常危险，颅内大量出血，早一分钟手术就多一分生的希望。”想到这些，王秀林马上垫付了1000元医疗费，为王广荣办理了入院手续。

根据卫生部门相关规定，患者手术前，医生必须和其家属进行术前谈话，由患者及其家属签字同意；在特

别紧急的情况下，医生可先行实施手术抢救患者。考虑到王广荣病情危重，而且其家属短时间内不能到达医院，王秀林在向院领导汇报后，毅然在手术同意书上签了字。

民权县中医院副院长罗勇告诉记者，当时王秀林的这种做法是承担着很大风险的，但王秀林只考虑抢救患者，没有想那么多。

“救人是我的天职，抢救生命要分秒必争。”在办理完各种手续后，王秀林在第一时间为王广荣做了手术。手术很成功，王广荣现在已经脱离了生命危险，正在康复中。

在患者眼中，王秀林不仅医术高明，也有高尚的医德。

从医16年，王秀林曾多次为患者垫付医药费，少则几十元，多则上千元。

“当时只想着赶快为患者手术。”王秀林认为，“任何医生都会这么做，不算个啥事儿。”

罗勇回忆，2005年，王秀林也遇到过类似的事情。当时，民权县一位田姓患者遭遇车祸，全身多处骨折，随时都有生命危险。当时接诊的医生也是王秀林，在患者交不起住院费的情况下，王秀林还是毅然为这位田姓患者做了手术。

王秀林的诊室墙上挂满了患者送来的锦旗。王秀林说，作为一名医生，不仅要医术好，还要善于与患者沟通，更要有关心，这样患者才能信任你。

“对于特殊患者，医院开辟了绿色通道，先救治后付

款。遇到家庭有困难的患者，医务人员会自发帮助他们。我们医院有不少人都曾为患者垫付过医药费。”罗勇说。

关键时刻他为患者代签手术同意书

本报记者 赵忠民 通讯员 王殿玉

2014年3月15日 星期六

2014年3月15日 星期六